
     

CÂMARA MUNICIPAL DE VENDA NOVA DO IMIGRANTE 

Estado do Espírito Santo 

Ano 2025 

 
 
    

ATA DA DÉCIMA SEXTA SESSÃO  
ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO  
LEGISLATIVA DA DÉCIMA LEGISLATURA  
DA CÂMARA MUNICIPAL DE VENDA NOVA 
 DO IMIGRANTE, ESTADO DO ESPÍRITO  
SANTO. 

 

Aos treze dias do mês de maio de 2025, às 19:00, realizou-se a Décima Sexta 

Sessão Ordinária da Primeira Sessão Legislativa da Décima Legislatura na Sala 

das Sessões da Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante, Estado do 

Espírito Santo, sob a Presidência do Vereador Alexandre Feletti que fez uso da 

palavra: “Senhoras e senhores, nobres colegas, funcionário dessa casa de leis, 

uma boa noite a todos, satisfação estar na presença de vocês mais uma vez. 

Gostaria também de cumprimentar de uma forma muito calorosa todas as 

pessoas que nos acompanham pelo YouTube, também pela rádio FMZ. Quase 

que eu falo o contrário. As pessoas aqui do Nelson, Zona Santa, Maria Fernanda 

está aí, Valadão. E também hoje da Maria Isabel. Prazer tê-la aqui. Hoje você 

vai estar fazendo uso da tribuna. É uma fala importante pra nós, todos nós do 

município de Venda Nova do Imigrante. Momento oportuno eu vou convidá-la 

para que você possa fazer uso da palavra. E nós sabemos que esse final de 

semana propriamente dito ontem, ontem não né? Dia 10 né? Nós comemoramos 

aí o dia das mães em nome da santa, mãe do nosso digníssimo colega vereador 

Dyckson leve o nosso cumprimento pra todas as mães do nosso município. 

Nosso muito obrigado a todos vocês.”. “Iniciamos neste momento a décima 

quinta sessão ordinária desta casa de leis”. Logo após, o senhor presidente 

convidou o primeiro secretário Dyckson Freitas dos Santos para fazer a 

chamada dos nove vereadores, todos presentes.  Dando prosseguimento, 

havendo número legal, o presidente declarou aberta a sessão e, sob a 

proteção de Deus e em nome da comunidade, iniciou os trabalhos. Expediente 

do dia: Em seguida, o presidente convidou o vereador Alex Nass Berud, que 

procedeu à leitura do Evangelho de João, capítulo dez, versículos de vinte e dois 

a trinta da Bíblia Sagrada. Logo após, o presidente colocou em discussão a 

ata da sessão ordinária do dia seis de maio de dois mil e vinte e cinco. Como 

não houve manifestação dos vereadores, em seguida, colocou a ata em votação, 

sendo aprovada por unanimidade. Dando prosseguimento, o presidente 

convocou o servidor Alextivane que fez a leitura do expediente do dia, 

contendo Projeto de Lei nº 012/2025, altera a Lei Municipal n° 1.382, de 24 de 

agosto de 2020, que institui o plano diretor municipal de Venda Nova do 
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Imigrante e dá outras providências. Projeto de Lei nº 013/2025, dispõe sobre 

autorização para repasse de subvenção social a associação de pais e amigos 

dos excepcionais. Ofício nº 001/2025, alcoólicos anônimos, Solicitação de uso 

da tribuna para apresentação de projetos. Projeto de Lei nº 011/2025, institui o 

programa "vereadores na escola” no município de Venda Nova do Imigrante, 

Estado do Espírito Santo, e dá outras providências. Yuri Uliana Bergamim é o 

vereador que assina. Requerimento nº 011/2025, vereadores que assinam, 

Alexandre Feletti, presidente, João Batista de Assis, vice-presidente, Dyckson 

Freitas dos Santos, primeiro secretário, Alex Nass Berud, segundo secretário. 

Indicação nº 042/2025, indica ao chefe do poder executivo municipal, 

excelentíssimo senhor Dalton Perim, que seja realizada a manutenção na 

estrada das sete curvas, localizada no bairro Lavrinhas, até a divisa do município 

com a comunidade de Barcelos. Walace Rodrigues de Sousa é o vereador que 

assina Indicação nº 044/2025, indica ao chefe do poder executivo municipal, 

excelentíssimo senhor Dalton Perim, que seja dada a devida atenção à 

manutenção das estradas do bairro Lavrinhas, com ênfase especial na rua 

localizada após a ponte, nas proximidades das antigas granjas. Alex Nass Berud 

é o vereador que assina. Parecer da Comissão de Finança e Orçamento 

sobre o balancete da câmara municipal de Venda Nova do Imigrante 

referente ao mês de fevereiro de 2025, de autoria do poder legislativo 

municipal. Parecer da Comissão de Finança e Orçamento sobre o balancete 

da Prefeitura Municipal de Venda Nova do Imigrante referente ao mês de 

março de 2025, de autoria do poder executivo municipal.” A seguir, havendo 

número legal, passou-se à Ordem do Dia, onde o presidente convidou o servidor 

Alextivane para proceder à leitura para discussão e votação: Requerimento 

011/2025, Requerimento de urgência do Projeto de Lei 004/2025. Vereadores 

que assinam, Alexandre Feletti, presidente, João Batista de Assis, vice-

presidente, Dyckson Freitas dos Santos, primeiro secretário, Alex Nass Berud, 

segundo secretário. Parecer da Comissão de Finança e Orçamento sobre 

análise do projeto de lei nº 004/2025 que "autoriza o chefe do poder 

executivo municipal a desvincular 30% (trinta por cento) da receita corrente 

da contribuição de serviço de iluminação pública – COSIP, até 31 de 

dezembro de 2025, de autoria do poder executivo municipal.”. Parecer da 

Comissão de Finança e Orçamento sobre projeto de lei nº 009/2025 - dispõe 

sobre suplementação de dotação orçamentária, de autoria do poder 

executivo municipal. Dando prosseguimento, o senhor presidente colocou em 

única discussão o Requerimento 011/2025 e, não havendo manifestação dos 

vereadores, colocou em única votação, sendo aprovado por unanimidade. Logo 

após, o senhor presidente colocou em única discussão o projeto de lei nº 
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004/2025 e, não havendo manifestação dos vereadores, colocou em única 

votação, sendo aprovado por unanimidade. A seguir, o senhor presidente 

colocou em primeira discussão o projeto de lei nº 009/2025 e, não havendo 

manifestação dos vereadores, colocou em primeira votação, sendo aprovado por 

unanimidade. Em seguida, Alexandre Feletti convida para o plenário a 

colaboradora do AA, Sra. Maria Izabel Salim, para que possa fazer o uso da 

tribuna. Maria Izabel Salim: “Boa noite ao senhor excelentíssimo presidente da 

Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante, Alexandre Feletti. Faço extenso 

cumprimentos a todos os presentes, ouvintes dos meios de comunicação rádio 

FMZ e pelo canal do YouTube. O tema a ser abordado hoje é o AA. O AA foi 

fundado em 1 2 do 5 de 1935 por um médico Bob e corretor Bill nos Estados 

Unidos. Veio para o Brasil em 1506. Tendo registro de 5000 mil grupos. Para 

venda nova 1 3 do 9 de 1977. Iniciou-se com 6 pessoas, consta hoje o registro 

no AA de mais de 600 pessoas. O método AA, refere-se aos princípios e práticas 

da irmandade dos alcoólicos anônimos. Consiste no programa de recuperação 

do alcoolismo Baseado em 12 passo e 12 tradições. Este método é um programa 

de recuperação que se centra na troca de experiência e no apoio mútuo entre os 

membros. A abordagem dos alcoólicos anônimos, você chegando lá na sala dos 

alcoólicos anônimos, você se depara com as placas que é fundamental que toda 

a reunião é lida. Né? Então a primeira abordagem pra você que chega lá é se o 

seu caso é beber o problema é seu. Se o seu caso é parar de beber o problema 

é nosso. Caso seja de todo o grupo em função pra estar ajudando aquela 

pessoa. Né? Então há como eu já citei aqui ele contém os 12 espaço. Esses 12 

passos foram ao longo que Bill e Bob iam conversando eles iam elaborando 

esses passos e viam que isso era bom e que tinha sentido e quanto mais eles 

conversavam, eles se sentiam sóbrio. Então eles viram que esta união deles 

tinham efeito. Né? Então enquanto eles estavam conversando, beleza. Quando 

eles por um momento qualquer voltavam a cair. Então eles foram elaborando 

esses 12 passos que é comprovadamente que são eficazes, né? No caso de 

Venda Nova, tem pessoas com mais de 43 anos que se mantém sóbrio através 

do método AA. E toda vez que você chega lá, eles estão lá pra te receber de 

braços abertos, pra te conduzir, pra te orientar e pra te abraçar mesmo. Lá é uma 

casa assim de abraço. É uns psicólogos que foi ensinado pela vida. Ali ninguém 

tem doutorado, ninguém é especialista em nada. E funciona. Né? Eu cheguei no 

AA através de um membro da família. Já ouvia falar no AA. E sempre a gente às 

vezes está em determinado ambiente. Houve muita piadinha a respeito do AA, 

mas quando você está lá ou quando a necessidade é do seu familiar aí você vê 

a seriedade do programa e os benefícios que traz. Eu fui para o AA assim através 

desse membro da minha família né? Graças a Deus está se mantendo sóbrio. 
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Então assim é método que funciona. Funciona, mas assim, tudo que funciona, 

você tem que se abdicar de alguma coisa. Não é milagroso. Você tem tipo assim, 

evitar. Se eu quero parar de beber e eu saio do meu trabalho vou para o primeiro 

num bar eu corro muito risco de voltar a beber. Então a consciência está na 

pessoa também. Ela tem que querer. Não é só eles estando lá pra receber e 

falar, contar a história deles, chegando lá eles contam a história deles, né? Eles 

se emocionam, a gente se emociona juntos, Né? Então é uma coisa assim que 

é comprovadamente no mundo, no mundo inteiro. Existe reunião do ar. Vocês 

podem ver qualquer filme que vai assim pelo traço assim dessas nuances de 

bebida no fundo está falando, ou ele fala 12 passos ou fala da irmandade ou 

então mesmo a sigla que é alcoólicos anônimos, né? Então o tem as 12 tradição, 

que são os princípios que guia os grupos e a irmandade para manter a unidade 

e o funcionamento saudável dos grupos, como o anonimato. A recusa de 

envolvimento em questões externa e a responsabilidade para os membros. O AA 

ele se preocupa com o anonimato da pessoa que frequenta o AA. Quem vai pra 

sala de AA chegando lá ele é orientado que ali é anonimato. Eu não vou no AA e 

chego lá fora a ponto, a o meu vizinho estava no AA. Não é o correto. É o 

anonimato. Fica lá. Você viu um familiar, um parente, às vezes você chega lá 

você depara e fala oi lá, é bacana você né? Fulano está aqui também. E aí tem 

esse apoio mútuo. Os membros compartilham experiência de recuperação, 

oferecendo apoio, compreensão uns aos outros. Então é isso que os membros 

do AA desenvolve, esse apoio. Você chegar lá você é apoiado. Então como eu 

já disse o que você viu, o que você falou, o que você presenciou, você deixa lá. 

Você deixa lá no AA. O AA ele não está ligado a nenhuma seita ou religião. Ele 

não tem ligamento. Às vezes as pessoas ficam com pouco de preconceito. Eu 

não vou porque lá tem uma religião assim. Não. AA não está ligada à seita nem 

à religião. Nem combate, nenhuma causa. Os membros do AA eles não se 

disponibilizam a combater uma causa, pegar uma causa, uma questão, não. O 

voluntariado lá é pra ajudar o outro com a experiência que o outro já passou. É 

o propósito primordial, manter-se sóbrio e ajudar outros alcoólicos a alcançarem 

a sobriedade. O método AA é considerado um método eficaz na recuperação do 

alcoolismo. Como uma grande rede de apoio ao nível mundial. Onde os 

membros podem encontrar esperança e um caminho para recuperação. Aí lá 

também tem outras plaquinhas que é, evite o primeiro gole. E às vezes a pessoa 

vai na sobriedade, a mas hoje eu vou beber porque hoje estou muito triste. Aí ela 

cai ali. Depois do primeiro gole, aí é difícil. Né? E eles tem a proposta também 

que você mentaliza, eu não vou beber mais. Você chega lá não vou beber mais. 

De hoje em diante não bebo mais. Então a proposta é de 24 horas. O indicado 

ali pro membro do AA ele mentaliza por 24 horas ele se manter sóbrio. Depois 
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no outro dia ele mentaliza de novo. E ele viu que ele conseguiu às 24 horas e foi 

bom né? Porque pra quem é dependente do álcool ele também sofre. Sofre a 

pessoa dependente e sofre o familiar do dependente. Muito. Para cada 

dependente é envolvido em média 10 pessoas que sofre ao redor dele sem ele 

ter a consciência disso. Porque o dependente ele não tem consciência do 

sofrimento que ele causa em uma mãe, pai, uma avó, irmão e pra sociedade. 

Porque o dependente além de tudo ainda ele tem este custo para a sociedade. 

Porque quando eu vou no Ministério Público requerer uma internação para 

membro tem custo. E custo de clínica é alto. E é um direito dele. É um direito. 

Ele tem esse direito. Então é mais fácil evitar do que curar. Né? Então a bebida 

ela começa lá no bar, né? Mas é levado pra dentro de casa. Dentro de casa vem 

as desavenças, é comprovadamente que a maioria das famílias são desfeita pelo 

uso do álcool, o álcool é uma bebida lícita, perigosíssima, é uma das drogas mais 

perigosa porque ela é vendida em qualquer bar. Qualquer bar. Você pode chegar 

lá pedir uma bebida. Você não pode chegar em bar e pedir outro tipo de droga. 

Aí, a mas o filho do fulano usa droga. Porque, a ele pediu no bar pediu lá pra dar 

teco, uma maconha, um pó. Não pode. Agora o álcool pode. Pode comprar litros, 

garrafa, compartilhar. Então o álcool ele é umas das drogas mais perigosa. É de 

fácil acesso, custo baixo em todos os lugares é vendido, mas é custo baixo. Eu 

não sei uma dose de cachaça deve custar o quê? 5 reais? Qualquer um hoje na 

rua ganha 5 reais. Né? Então aí é o AA ele também não está ligado a nenhum 

movimento político, nenhuma organização ou instituição financeira. Não deseja 

entrar em qualquer controvérsia. Os membros do AA não deseja discussões, 

vocês vai lá com livre e espontânea vontade. Não é do feitio dos membros do 

AA, tá? Na rua. O fulano você tem que ir lá no AA hein? Você já passou da hora 

de ir no AA. Eles não, não é nessa controvérsia. Não apoia nem combate 

quaisquer causa. Nosso propósito primordial é mantermos sóbrios e ajudarmos 

outros alcoólicos a alcançarem a sobriedade. Outra coisa importante também, 

como citei aqui que o AA não é ligado a nenhum movimento, o AA ele se mantém 

por recurso próprio. Recurso próprio. Ali você está ali, os membros doa. Quem 

não é membro eles nem aceita que doa nada. Os membros do AA mantêm o AA. 

Né? Qual a regra? Pra você fazer parte do AA. A regra é a ausência de regra. O 

AA ele não tem regra, ele não te dita regra, regulamentos ou obrigações. É uma 

das características única do AA, como grupo local como irmandade mundial não 

há estatuto que determine que membro seja obrigado a comparecer a um 

determinado número de reuniões dentro de determinado período. Ninguém do 

AA vai na sua casa ou aborda familiar seu porque você não foi porque você 

faltou. Porque é de livre e espontânea vontade. E agora um dado muito assim, é 

preocupante mesmo como sociedade pra sociedade 50% da população 
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brasileira consome bebida alcoólica. Esses são os dados das pesquisas que foi 

feito final de 2022 a 2023. Se essa pesquisa fosse hoje com certeza esse número 

já teria subido. E aí tem aqui uma curiosidade. No universo de consumidores 

18% dizem beber em excesso. As pessoas acham bonito beber. Elas dizem que 

bebe, a mas eu bebi tanto. E ontem como você chegou em casa? A nem sei se 

eu dirigi o carro, o carro me dirigiu, se meu filho trouxe. E assim vai. Então a 

gente tem né? Esse órgão o que é o VIGITEL, a vigilância de fatores e risco e 

proteção a doenças crônica. Que fez esse levantamento com dados de 

dezembro de 2022 a abril de 2023. E aponta um aumento de consumo abusivo 

de álcool. Quando comparado com os anos anteriores. A população geral teve 

um aumento de 18,4%. De 18,4%, passou para 20,8%, entre 2020 e 2023. Entre 

pessoas do sexo masculino este aumento foi de 25%, para 27,3%. Os homens 

passaram de 25 a 27. Nesse período. E entre pessoas do sexo feminino este 

aumento foi de 12,7 para 15,2. Os dados dos anos de 2021 e 2023, bem como 

as informações referente a 2010, onde se compara os anos de 2010 e 2023 

notasse que houve um aumento significativo do consumo abusivo entre 

mulheres. Ao passo que entre os homens observasse estabilidade. Então é 

comprovado que a nós mulheres estamos bebendo mais. Numa festa aí é 

constatada aí que a mulherada está enchendo a cara. Né? Preocupante. 

Preocupante quanto sociedade, quanto para a família. Também. A passo é que 

entre os homens se manter uma estabilidade e esse aumento de consumo pelas 

mulheres, reflete no aumento geral percebido ao longo do período sendo ponto 

especial de atenção. Então gente, cabe aqui dizer que para a legislação pública 

a bebida é dano muito grave. Muito grave. Quando se tem uma festa às vezes 

chega uma pessoa não tem nada a ver com a vida de ninguém. Né? Não estou 

citando. Mas às vezes chega uma pessoa alcoolizada que toma o atendimento 

de uma pessoa que está passando mal. O cidadão tem o mesmo direito. Não é 

que ele não tem direito, ele tem. Então o álcool é uma droga muito perigosa. Eu 

quanto mãe assim, tem quadro lá no AA que sempre que eu vou lá eu leio e 

reflito. Em cada cálice de bebida há choro, de mães pais, filhos, esposas. Porque 

na maioria das vezes é as mães que bebe. Não é só os pais. E não é só os filhos. 

Então se 50% da população bebe, significa que se na minha casa tem 6 pessoas, 

3 bebem. Então está salvando ali só as crianças enquanto criança. E vai chegar 

aumento né? De talvez 80% então para cada 6 pessoas dentro de uma casa três 

bebe. E que é muito preocupante. Né? Eu agradeço em nome do AA né? A 

oportunidade dessa fala. Né? Espero que esclareci pouquinho o programa do 

AA. O AA ele é programa de cunho social muito importante. Muito importante. 

Né? Um método eficaz. Quem já passou pelo AA pode dar testemunho. Né? Eu 

sou hoje tipo assim, uma representante, uma amiga do AA e eles me convidaram 
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pra vir aqui pra ter essa fala porque como eles não tem envolvimento com política 

então para o grupo isso aqui já é envolvimento político. Então né? Poderia estar 

aqui dos presidentes aqui, dos membros do AA. Então essa é a minha fala né? 

E se alguém tiver alguma pergunta que eu puder responder, eu vou responder. 

Muito obrigada.”. Dando prosseguimento, o presidente informa que a sessão 

adentra na parte da Explicação pessoal e convida para fazer uso da tribuna, o 

vereador Valdir Dias: “Senhor Presidente, membro da mesa, Dyckson que o 

primeiro secretário, Assis vice-presidente, rádio FMZ, YouTube, aquelas pessoa 

que tão ouvindo, muito obrigado, nobres edis, público presente, eu quero 

cumprimentar o meu amigo lá do posto Venturim, Nelson, cumprimentar a todos 

aí, cumprimentar a mãe do Dyckson, eu cumprimento todas as mães que 

fizeram, foi o dia das mães domingo né? E que Deus abençoe a todas as mães 

de muita saúde, muita paz a todas, em nome dos funcionários aqui, eu 

cumprimento a Amanda que está aqui, eu cumprimento a todos os funcionários 

dessa aguça casa de leis. Senhor presidente, sábado que teve a sessão solene, 

como estava, eu queria falar passado aqui essa história, né? Mas não falei 

porque eu estava aí dando quase 3 horas então ia demorar muito. Então eu ia 

falar sobre a compra dos 2 lotes da casa da cultura na época. Todo mundo vê a 

casa da cultura ali, bacana, bom, todo mundo sabe, mas na época eu 

acompanhei o Marco Grillo, que era na frente, e o Fernando, nosso vereador 

Fernando Altoé, que estava à frente. Então, lá no governo, começaram no 

governo do saudoso seu Nicolau. Então, aí eles começaram a correr atrás pra 

comprar o terreno. Ali era brejo puro ali. Mas a casa da cultura não tinha um 

tostão. Aí o Marco, o que que o Marco Grillo e o Fernando fizeram? E eu também 

acompanhei, mas eu estava por fora das coisas, só acompanhei, mas ajudava 

alguma vez e coisa. e fizeram ofício, conversaram com o salesiano ali, os 

universitários, os estudantes, os universitários abraçaram a causa, mas 

abraçaram mesmo. Aí eu acho que eles faziam umas 5 fogueiras por ano, assim, 

fogueiras. Aí os caminhões que apanharam as madeiras pra fazer a fogueira, 

ninguém cobrava nada. Então, eu a lembro muito bem que fizeram várias festas, 

enchia o colégio mesmo. Aí o pessoal ia mesmo com vontade, gastava. E o dia 

que o Marco Grillo comprou os 2 lotes lá, ele e o Fernando, Marco Grillo se deu 

uns 10 cheques, cheques sem fundo né? Que ele não tinha dinheiro. Mas só que 

tudo cheque datado. Aí que correram atrás mesmo, os estudantes ajudando e 

coisa. Talvez vencia o cheque, mas não tinha o dinheiro, Marco ia lá e falava com 

a com a pessoa, não, aguenta aí que vai dar certo, coisa era mais fácil do que 

hoje, né? E aí, aí foi e foi até que pagaram com como a dificuldade do mundo. 

Fazendo festa, fogueira, os universitários ajudando, pagaram o lote, os 2 lotes, 

que hoje vale no mínimo um milhão e meio, eu acho, os 2 lotes ou mais, né? 
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Então eu sei que eu acompanhei não foi fácil, hoje o pessoal acha que é 

maravilha, mas, ó, foi o fim da picada mesmo. Mas graças a Deus hoje né que 

que está aí, a Casa da Cultura é um desenvolvimento, desde a época da 

emancipação é um avanço que houve hoje está bacana, tudo bacana, mas no 

começo sempre foi difícil. Então parabenizar aí o Marco Grillo e Fernando Altoé 

que estava aí os 2 pegando aí no rabo do foguete mesmo. Obrigado aí viu? Eu 

esqueci de parabenizar você o Isabel, você sendo a colaboradora de lá do AA. 

Você faz belíssimo trabalho, eu sei como funciona aquilo, lá no começo eu andei 

participando e eu sei como é que funciona. Então quem tem assim as pessoas 

que passam da conta pouquinho na bebida na família que sabe quanto eu já tive 

pessoas na família, ainda tenho ainda, só Deus sabe. Então parabéns o Isabel 

que Deus tem muitos anos de vida, muita força, pra você aguentar fazendo esse 

trabalho bacana que você faz. Obrigado, viu, Isabel”. Logo após, o presidente 

convida o vereador Walace Rodrigues de Souza para fazer uso da tribuna: 

“Agora Valdir vão ter que acostumar comigo de óculos, né? Boa noite rádios 

ouvintes, internautas, público presente, Patrick Los Neto, Nelson, manda abraço 

aí pra galera lá da Bicuiba, e pela explanação bacana. E eu acho que muitos 

dessa casa também não sabe, eu sou membro do AA. Então o AA tem pouquinho 

dessa contribuição com a minha mudança. Entende? Eu era alcoólatra muito 

agressivo. Olha pra você ter ideia esses dias eu estava conversando com o meu 

patrão. Eu vinha de Piracema a São João, todas as quartas. Piracema a São 

João todas as terças desculpa gente, que o AA é dia de terça, não é isso? Eu 

vinha de Piracema, a São João todas as terça a pé. Mas o amor contribui com 

isso também. Eu vinha namorar, e aproveitava o gancho e vinha pro AA. Então 

uma coisa ajudou a outra. E hoje se eu estou bem, eu tenho que agradecer o 

AA, não só a AA quanto a minha esposa. Porque esse processo foi muito 

importante pra mim. E hoje vocês veem aonde a posição que eu estou né? Então 

se eu tivesse bebendo, fazendo farra eu acho que eu não estaria nem aqui. 

Provavelmente já uns 23 anos atrás já morto né? Porque o cara quando bebe 

demais e fica agressivo, o destino deles já sabe como é que é. Então quero 

deixar meus parabéns, deixo meus agradecimentos a todos os membros do AA, 

tá? E se quiser contar com a minha humilde vereança, estou à disposição 

também. Senhor presidente venho aqui também agradecer tá? A secretária Lícia, 

o prefeito, os munícipe, por essa festa maravilhosa, esse evento de sábado e 

domingo, onde nós nos fizemos presente, né? Senhor presidente, Carlos Minet, 

Alex Nass, você foi no sábado, Fernando? Não, né? Mas no domingo foi. Mas, 

então agradecer a todos vereadores que se fizeram presente naquele evento 

que foi muito bacana. Quero deixar antemão também e já está dito nos Instagram 

aí do governador a montanhas capixaba vai ganhar novo aeroporto, vai ganhar 
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aeroporto, né? Então ele decretou lá utilidade pública, desculpa gente, deixa eu 

olhar aqui. Foi mandado pra mim então, o decreto de utilidade pública à área 

destinada a futuro aeroporto na Montanha Capixabas. Então o Yuri, parabéns a 

comunidade do Caxixe, acho que agora vai ficar muito mais cobiçada por gente 

de fora, é que quando você ganha uma área bacana dessa daí, a tendência é 

aumentar cada vez mais os estabelecimento que existe por ali e vai ter grande 

trabalho à prefeitura nós legisladores porque isso daí vai atingir vários setores 

né? E graças a Deus com muita batalha, dedicação, o prefeito, os vereadores a 

gente vai ter uma demanda gigantesca. E é pra somar. A gente vai poder 

futuramente parabenizar por esse espaço bacana que vai chegar aí. Pro nosso 

munícipe e sem contar as hotelarias, comércios, vai fomentar muitas coisas. 

Então quero deixar meus agradecimentos a todos os vereadores que se 

dedicaram também junto com o poder executivo e o poder executivo ter afirmado 

isso aí junto com nosso governador Casagrande. E no demais vou deixar boa 

noite a todos, meu muito obrigado e fique com Deus.”. A seguir, o presidente 

convida o vereador Yuri Uliana Bergamim para fazer uso da palavra: “Boa noite 

a todos, senhor presidente, colegas vereadores, em nome do Alex, saldo e 

cumprimento todos vocês, rádio ouvintes, aqueles que nos acompanham pelo 

YouTube, uma boa noite. Quero primeiramente, em nome da mãe do Dyckson 

também, acho que é a única mãe aqui presente, vocês também, quero desejar 

atrasado feliz dia das mães, a todas mães vem da vendanovenses, a gente foi 

muito breve nosso discurso de sessão solene pra não ficar muito, estender o 

tempo e já estava apertado então. Faço agora da minha fala pública, desejo feliz 

dia das mães a todas as nossas mães. Primeiramente, quero parabenizar a 

prefeitura em nome do nosso prefeito Dalton Perim, a nossa secretária Lícia 

Caliman, pela belíssima festa que aconteceu no final de semana, uma festa que, 

durou ai sábado e domingo, a gente pôde ver né um público expressivo 

comemorando e celebrando o nosso aniversário, o aniversário de todos nós que 

somos vendanovenses, que aqui vivemos, então, estendo aqui meus parabéns 

principalmente a gente viu o empenho da Lícia. A Lícia que é secretária de 

turismo tem se dedicado e mostrado um excelente trabalho em frente à 

secretaria. Agradecemos o nosso deputado federal, também esposo da Lícia, 

esteve ali o Evair o tempo todo participando, fazendo aquilo ele sempre faz né 

Valdir? Participação excelente nesse município e nós também mandamos abraço 

pra ele. Segunda coisa quero aqui também dizer da obra do aeroporto do Caxixe, 

o governo postou o decreto, enfim. Mostra o Estado sendo equilibrado. Com 

investimentos concretos, uma obra que vai custar mais de R$: 100.000.000,00 

de reais. E com certeza vai atrair inúmeras melhorias, não só para nossa 

comunidade do Caxixe, né, sargento, mas para todo esse município, vai 
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fomentar o turismo, vai fomentar que as nossas estradas possam ser melhoradas 

Valdir. Então isso atrai muita coisa positiva. Eu estive também, passei na rota 

dos Lagos essa semana presidente, uma base de calçamento excelente. Não 

sei se o Assis passou por lá, a obra está acontecendo, mais um investimento do 

governo do estado na comunidade, tenho certeza de muitos outros que que vão 

acontecer. Então isso é resultado de um governo que se preocupa com os 

municípios e com o seu estado. E me mostra cada vez mais excelência naquilo 

que faz. Quero parabenizar a Isabel pelo seu trabalho em frente ao AA, e eu 

tenho certeza que todos nós enquanto vereadores essa câmara agradece a você 

pela explanação, pelo trabalho que tem prestado enquanto colaboradora. Acho 

bonito e quando vocês têm uma testemunha como é o vereador Lacraia, que 

vem aqui e reconhece e fala o quanto faz bem, então é isso que pessoas como 

você como essa instituição possam ser cada vez mais fortalecidas reconhecida 

aquilo que você disse, por mais que vocês muitas vezes não gostam de se 

envolver em política, entendo, mas nós estamos aqui pra somar, pra o que for 

possível, conte conosco a essa câmara e parabéns, parabéns. Quero, e é isso 

Fernando que me traz essa tribuna e por hoje é só. Que Deus nos abençoe.” Em 

seguida, o presidente convida para fazer o uso da tribuna o vereador Alex Nass 

Berud: “Boa noite a todos, senhor presidente, cumprimento à mesa, o sargento 

Assis, Dyckson. Em nome da Amanda, Maria Fernanda, cumprimento todos os 

servidores desta casa. Em nome da minha mãe Maria que está me ouvindo, 

cumprimento todos os internautas do Youtube, em nome da minha avó Luzia, os 

rádios ouvintes da rádio FMZ. Aproveitar em nome da minha mãe e da minha vó 

desejar feliz dia das mães, a todas as mamães. Quero parabenizar também ao 

prefeito Dalton Perim, a secretária de turismo, Lícia Caliman, pela festa de 

emancipação que aconteceu final de semana, estávamos presentes lá, eu, 

Carlim, Lacraia, Dyckson, foram os que eu vi, né? Porque tinha muita gente, 

então pode ser que eu não via alguém aí. E parabenizar aí pelo empenho, de 

toda a equipe da Secretaria de Turismo que não é fácil né? A gente sabe é uma 

festa muito grande né? Várias pessoas aí então a dedicação, o esforço aí de 

toda a equipe aí foram compensados porque foi uma festa graças a Deus aí que 

ocorreu tudo bem. Quero parabenizar também a todos os atletas que 

participaram da corrida final de semana. Vocês estão me devendo a corrida tá? 

Eu corri sozinho véi. Tá Dyckson, você está me devendo a corrida. Quero 

parabenizar as crianças que estiveram ali no sábado de manhã antes da nossa 

sessão, a gente conseguiu acompanhar pouquinho aí, a gente vê o empenho da 

família em estar incentivando as crianças desde cedo a estar participando, né? 

E a corrida rústica que aconteceu no fim do dia como mostra ali quero 

parabenizar em Venda Nova temos 2 equipes né? E fazem preparação para a 

Autenticar documento em https://camaravni.camarasempapel.com.br/autenticidade 
com o identificador 320030003000300037003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme MP n° 2.200-2/2001, que institui a Infra-estrutura de Chaves Públicas Brasileira - ICP-
Brasil.



     

CÂMARA MUNICIPAL DE VENDA NOVA DO IMIGRANTE 

Estado do Espírito Santo 

Ano 2025 

 
 
corrida em si, o atletismo. Parabenizar em nome do Lindomar, professor de 

atletismo do projeto, campeões de futuro, da nossa secretaria de esportes, 

parabenizar a equipe dele, BC1 assessoria, e em nome do treinador de alta 

performance Jackson Martins. Vou aproveitar o gancho pra quem não conhece 

o Jackson Martins ele é um triatleta que representa o nosso município tá? Em 

competições a nível mundial e ele está se preparando aí pra representar o 

município em um campeonato mundial de triatlo de longa distância, que vai 

acontecer do dia 20 a 29 de junho na Espanha. Então assim, todas as pessoas 

que que gostam do esporte, que incentivam, querem apoiar esse atleta que a 

gente tem aí na nossa cidade, está levando aí o nome do município. Fica aqui o 

meu pedido com carinho, pra quem puder estar ajudando, porque a gente sabe 

que as despesas pra estar numa competição desse nível mundial não é fácil. 

Então assim, se cada empresa, cada pessoa puder estar ajudando de alguma 

forma pra ajudar a custear as despesas desse atleta campeão do nosso 

município aí. Pra estar representando bem o nosso município no mundial. Agora 

eu gostaria de pedir ao secretário de interior Gilberto Zanoli, se possível colocar 

dentro do seu planejamento aí um paliativo na estrada das 7 curvas na Lavrinhas 

já foi pedido outras vezes e ainda não foi atendido gostaria de reforçar mais uma 

vez o pedido porque é uma estrada que tem alto fluxo de veículos lá. E assim, 

foram lá, jogaram cascalho do asfalto que tiraram do asfalto do castelo aí, 

jogaram lá de qualquer jeito lá e ao invés de fazer um serviço pra melhorar a 

estrada, se tornou algo perigoso. Principalmente assim, eu que passo de moto 

lá todos os dias, cara, não é fácil, entendeu? Então assim, fica aqui o meu 

pedido”. Neste momento, o Vereador Alex Nass Berud concede aparte a 

vereador Walace Rodrigues de Sousa. Walace: “Vereador obrigado pela aparte. 

Só pra compactuar com a sua fala, hoje está estava andando mais tarde eu e 

meu amigo Dyckson, por ventura nós tivemos ali na no Santo Antônio da Serra 

topamos uma rede de esgoto a céu livre né? Está transbordando lá no rio, que 

ali passa uma manilha, atravessa o rio dum lado pro outro, e no, dentro dessa 

manilha, o esgoto, ele foi aberto, e ele está transbordando pelo rio também. E se 

puder, junto com esse pedido de vossa excelência, que faça um paliativo lá 

também, que continue com a melhoria que estava dando lá na rede de esgoto e 

não só lá, igual o Alto da Madalena, lá nos Brambilla, são vários pontos que estão 

críticos e infelizmente está deixando a desejar e os moradores cobram e os 

primeiros que eles veem na frente somos nós. Se a gente não puder reivindicar 

isso pra eles, não sabemos o que podemos fazer mais. Infelizmente assim. Outro 

dia vereador eu passei aqui pra atravessar o túnel não tem aqueles filtros de 

carreta? Aí tinha uma mamona dentro dela no buraco do asfalto na lateral. Está 

lá ainda? Aí oh está vendo? Tem confirmação que está lá ainda. Então vamos 
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nos organizar, a prefeitura se organizar e poder distribuir melhor esses trabalhos 

pra que todos continue satisfeito com o trabalho de poder executivo. Obrigado.”. 

Após a fala do vereador Walace Rodrigues de Souza, o vereador Alex Nass 

Berud retoma sua fala na tribuna: “Pegando o gancho do Lacraia, eu iria falar 

né? Mas já que ele falou. A estrada também da Tapera, minha comunidade, 

desde quando deu aquela chuva lá que, arrasou tudo lá, ficaram de voltar, né? 

E até hoje não voltaram. A estrada que dá acesso ao Alto Tapera, Alto da 

Madalena. O mato nem se fala, já invadiu a estrada, e tem uma estrada que liga 

2 pousadas que tem lá, né, que movimenta a cidade. E assim, toda vez que dá 

uma chuva, o barranco ele desce pouquinho mais pra estrada. Daqui uns dias 

os moradores não vão conseguir nem chegar à casa, que é a estrada que dá 

acesso à Pousada Nonno Bepe e a Pousada Tangará. Do mais agora em nome 

do Carlim, está representando o polenta off Road. Vou só reforçar aí. Do dia 23 

a 25 de maio, um evento que vai acontecer na nossa cidade aí. Quem ainda não 

fez a inscrição que tem vontade de estar participando. Essa daí a gente vai ter 

que ir na corrida, tá? Não tem desculpa não. Então assim, fica aqui o meu convite 

a todos que tem interesse em participar, prestigiar o evento que é um grande 

evento que vai acontecer na nossa cidade do dia 23 ao dia 25 de maio. Do mais 

fica aqui o meu agradecimento. Mais uma vez um feliz dia das mães a todas as 

mães e boa noite a todos e uma ótima semana. A seguir, o presidente convida 

o vereador Antonio Fernando Altoé, para fazer uso da tribuna: “Senhor 

presidente, membros da mesa, Isabel fazendo parte da nossa tribuna aqui hoje. 

Vereador Valdir e nome do Valdir que é o mais experiente pra não falar mais 

idoso, cumprimento a todos os colegas e a mãe do Dyckson está sempre 

presente aqui, em nome dela cumprimento todos os presentes na assembleia, e 

os nossos internautas, ouvintes da rádio FMZ, e em nome do Pepe, cumprimento 

a todos os funcionários dessa casa. Presidente, não podia deixar de parabeniza 

o prefeito e seu secretariado, os servidores da prefeitura, inclusive a Lícia 

também e os seus servidores da secretaria, e o Kika Nodare e o juntamente com 

seus servidores da secretaria de esporte, pelo, e o Jorginho, o nosso Jorginho 

maestro, junto com seus maestros também, seus músicos né? Sempre abrindo 

as festas fazendo com que nós nos recordamos sempre de uma daquela música 

gostosa de ouvir, e a nossa banda Emiliano Lourenção. Bom, a gente sabe que 

festa é motivo de alegria. E parabenizar os voluntários da APAE. Tinha outros 

voluntários também, mas a APAE, a gente sempre lembra que é grupo maior, e 

é o responsável, pelo, acho 90% do movimento lá dentro. A gente sabe que 

aquela APAE é uma equipe organizada, e o dinheiro que eles arrecadam é muito 

bem empregado na nossa sociedade, simplesmente para as pessoas que 

necessita daquele atendimento. Então os parabéns. Também falando de coisas 
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boas, hoje nós estamos comemorando 137 anos de abolição da escravatura. A 

gente sabe que foi movimento abolicionista, ligado aos movimentos, civil e dos 

escravos, e conseguiram, a princesa Isabel, no dia 13 do 5 de 1988, assinasse 

a lei áurea. E isso aconteceu. Graças a Deus, os nossos irmãos, escravos, que 

vieram pra cá, iludidos ou obrigados, né, a virem pra ser escravos, desse país 

tão imenso, que não precisaria de ter usado essa força, mão de obras escravas. 

Mas, depois de 137 anos parece que o país está voltando à escravidão 

novamente. A gente vê pelas redes sociais, as atitudes de muitos governantes, 

né, que tem o poder, de amenizar, de fazer esse país uma verdadeira 

democracia, se colocando como poderosos, cruéis, tomando atitudes antes 

democrática, será que nós estamos voltando à escravidão de todo o povo? No 

passado foi uma classe. Né? Que foi escrava. E não fim, não ficou bem. Foi 

muito triste. E agora parece que está caminhando pra maioria dos nossos 

brasileiros a ser escravo. Novamente. Mas isso aí. É coisas, a gente tem que 

discutir com muito carinho, mas a gente está sentindo isso na pele. Dia a dia a 

gente vai sentindo isso aí. Eu gostaria também presidente, mais uma vez falar 

sobre emancipação política. Os nossos 37 anos de emancipação, já passaram 

por várias gestões, e todos os prefeitos teve uma sua particularidade. Uns 

progressistas, uns menos, outros mais, uns avançaram mais, outros mantiveram. 

E assim é cada um tem o seu estilo de trabalho. Mas o município cresceu muito, 

graças as pessoas que trabalham nesse município, que habitaram antes da 

nossa emancipação. Eu também coloco também a própria igreja católica, na 

pessoa de vários padres, né, que passaram por aqui, que foram líderes, e 

sempre lutaram pra uma comunidade mais justa e progressista. E não pode 

deixar de falar do padre Cleto, ele foi uma pessoa que sempre valorizou o 

político. Naquilo que ele tinha de bom pra oferecer pra Venda Nova. E ele sempre 

conseguiu tirar verbas e fazer com que a Venda Nova crescesse através dos 

bons políticos. E se aí ele sabia fazer muito bem feito e como ele, outras pessoas, 

e aí vem a emancipação, mais grupo de pessoas importantes, não vou citar o 

nome aqui, porque somos muitos e pode esquecer de alguém, fica ruim. Mas 

que lutaram pra nossa emancipação. Volto a falar. Nós não estávamos mal em 

Conceição. Simplesmente, achávamos que, poderíamos ser libertos, e, poderia 

tocar, Venda Nova, por nossa conta, e isso foi feito. E hoje o município de Venda 

Nova, está aí o, Da Vitória, o deputado Da Vitória, que teve aqui nessa câmara, 

e ele já tinha anunciado o resultado do IDH feito pela empresa do Rio de Janeiro. 

E Venda Nova ficou em primeiro lugar no estado, segundo Vitória. Então você vê 

que Venda Nova tem uma certa organização. Uma certa participação da 

sociedade. Não fica só no poder público. É o poder da comunidade que se 

incorpora em bem desse município. Em todos os setores da indústria, do 
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comércio, do agroturismo, da agroindústria, do agro também, do próprio agro. E 

assim faz com que o município cresça. A gente sabe que a avaliação de IDH é 

baseada na educação e na saúde e no poder de compra. Mas tem outras 

variáveis e nós temos que tomar providência. E isso tem que partir do executivo 

com o apoio da sociedade, de Câmara de Vereadores, com conjunto. Veja bem, 

foi anunciado o decreto de novo aeroporto. Isso significa uma nova injeção de 

valores pra Venda Nova. Valores que eu falo são valores em gerais. Todos os 

valores de Venda Nova, Venda Nova e a região vai ser multiplicado. E pra que 

isso aconteça, que não aconteceu no passado, já era pra ter acontecido na 

primeira, na segunda, na terceira gestão e assim em diante. Foi muito lento, é a 

ocupação do solo ordenado. A gente sabe que as pessoas lutam muito pra 

comprar o seu terreninho, sua, eles falam meu pedacinho de terra, meu 

lotezinho, minha fatia de terra pra fazer a minha casa. Mas tem que ser 

legalizado. Porque a gente sabe, que se for legalizado, ele vai conseguir nos 

financiar. Se não tiver legalizado, ele não consegue financiar. Aí o que vendeu 

também estava com a corda no pescoço provavelmente, vendeu porque estava 

precisando de dinheiro. Se deu mal. Acabou com o patrimônio, e ficou na pior. 

Se bobear nem a casa ele tem pra morar. Então, o poder público tem que manter 

ordem no município e não é fácil. A gente sabe que as bolhas urbanas vão, mas, 

depois o proprietário vendeu, fez o que quis com o dinheiro, ou não fez nada, o 

comprador, coitado, ele está lá enrolado, porque, não tem rede de água, não tem 

rede de esgoto, aí vem pra cima do prefeito, da prefeitura. Fica mais fácil 

fiscalizar e não deixar isso acontecer. É fácil? Não é. Mas não é impossível. 

Então nós temos que apoiar as atitudes da prefeitura num modo geral pra que 

não sofra amanhã retalhos. Nós vimos agora à tarde numa reunião que nós 

tivemos ali na sala, emendas destinadas a loteamentos que não é legal, não vai 

poder destinar. Aí, quem mora lá acha que é intriga da oposição, do prefeito, dos 

vereadores, que isso podia acontecer, mas não é bem assim. Fazer investimento 

aonde não tem, não está legalizado, o prefeito pode ser processado, pode ser 

cassado, a câmara passa vergonha. Então gente, vamos colaborar com que 

todos nós possamos pensar pra Venda Nova cada vez melhor e mais ordenada. 

Provavelmente esse indicador, se a gente vacilar, daqui, nos próximos anos que 

fizer, a gente pode cair e pode manter o primeiro lugar. Seria muito bom se a 

gente mantivesse em primeiro lugar, sinal que a nossa população está crescendo 

ordenadamente, realmente, com saúde, com educação, com poder de compra, 

e de visão de futuro, bem-estar geral pra todos nós. Eu agradeço aí, o tempo já 

está, correu, agradeço a todos, e tem muito assunto pra te tratar sobre Venda 

Nova pro futuro. Só queria mais um minutinho, meio minuto, que bom que foi 

criado, criado não, que foi destinado secretário para o planejamento de Venda 
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Nova, coisa que não tinha. Mas está faltando secretário de meio ambiente que 

faz parte do processo de ordenamento. O secretário de agricultura não vai dar 

conta. Não dá, é muita coisa por pormenores. E o planejamento é isso aí, é 

pensar agora no futuro, e futuro muito próximo, nós temos que alavancar o mais 

rápido possível. Não podemos deixar esse bonde passar, se passar o bonde, a 

gente vai cair, e vai correr atrás, igual o cachorro que cai da mudança, vão se 

arrepender de ter caído. Então vamos torcer pra que isso, bota as coisas nos 

lugares, e vamos colaborar pra ordenar esse crescimento que está em Venda 

Nova incomodando muita gente. Obrigado a todos.”.  Logo Após, o presidente 

convida para fazer o uso da tribuna, o vereador Carlos Alberto Minet, que 

declinou do uso da palavra. A seguir, o presidente convida para fazer o uso da 

tribuna, o vereador Dyckson Freitas dos Santos: “Boa noite a todos, gostaria 

de estar cumprimentando presidente, sargento Assis, Isabel, conhecida como 

Bel, seja benvinda. Cumprimentar todos os servidores dessa casa de lei, os 

nobres edis, no plenário quero cumprimentar a minha mãe, Nelson, Lara, 

Valadão sempre presente, pastor Flaviano, cadê a vitória? Está abaixada aí, né? 

Vitória, escondida a cabecinha aí, né? Cumprimentar os rádios ouvintes, e o 

pessoal que está acompanhando no Youtube. Bel, quero te parabenizar pela sua 

fala aqui, à medida que você ia fazendo a sua apresentação, eu ia gerando umas 

dúvidas pra me te pedir no final, só que todas as dúvidas foram sanadas durante 

sua fala. Desculpa que a minha voz hoje está complicada, mas principalmente 

quanto à parte de não ter incentivo viver de doações dos próprios participantes 

né? Assim que podemos dizer os membros dos alcoólicos anônimos e eles 

mesmo fazem as doações né? Pelo que deu a entender. Que eu ia te perguntar 

se vocês tinham algum incentivo de alguém, alguma empresa ou algum setor 

público, alguém participava. Depois no final se você quiser bater nessa tecla 

porque eu não sei se é gerado custo lá, como funciona a questão dessas 

reuniões, se gera algum material, depois você pode estar falando. Presidente, 

queria te parabenizar pela condução da sessão solene que teve aqui no sábado, 

apesar que sempre acabe estendendo pouquinho, mas o horário deu pra todo 

mundo participar, teve a fala dos deputados, Evair de Melo estava aí, deputado 

Da Vitória, então foi muito bacana, deu a fala pra todos os vereadores, e 

recebemos muitos elogios das pessoas homenageadas, entendeu? Todo mundo 

que foi homenageado aqui no sábado cidadão vendanovense, teve mérito e a 

população aprovou. Então isso é muito bacana. Gostaria de estar parabenizando 

o executivo pela festa do município, em nome do prefeito, queria parabenizar a 

secretária de turismo no nome da secretária Lícia, os colaboradores que estão 

lá que é o Fábio, a Cidinéia, a Mariana, que não é fácil estar fazendo essa festa, 

gera muita demanda é corrido, não só o pessoal do turismo, mas envolve todo o 

Autenticar documento em https://camaravni.camarasempapel.com.br/autenticidade 
com o identificador 320030003000300037003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme MP n° 2.200-2/2001, que institui a Infra-estrutura de Chaves Públicas Brasileira - ICP-
Brasil.



     

CÂMARA MUNICIPAL DE VENDA NOVA DO IMIGRANTE 

Estado do Espírito Santo 

Ano 2025 

 
 
setor executivo com parte de licitação, administração, então é um conjunto, então 

tenho que parabenizar a todos. Muito bem lembrado pelo Fernando aqui, a 

participação do Jorginho com a banda, Jorginho todo mundo sabe que é 

guerreiro, vem anos trabalhando, incentivando a banda, a gente sabe que 

diminuiu muito a quantidade de pessoas querendo participar, então ele nunca 

deixou, ele sempre acompanhou e nunca desistiu da banda, e sempre vem 

fazendo trabalho bacana. Bem lembrado pelo Alex, teve a parte da festa, mas 

também a secretaria de esporte promoveu eventos dela que teve a parte da 

corrida das crianças de manhã aqui em frente à prefeitura, e teve a corrida rústica 

na parte da tarde dos adultos. Então parabenizar todos os envolvidos que 

estiveram trabalhando. Uma situação um pouco chata agora que eu fui 

questionada por amigo meu na festa, e realmente ele tinha razão, hoje eu até 

chamei o vereador Lacraia, fomos dar uma olhada, o Polentão não tem 

acessibilidade legal para cadeirante, infelizmente é uma situação que já era para 

ter sido resolvida, não sei como foi conduzido antigamente, só que a gente foi lá 

ver de perto. Liguei para esse colega meu que me questionou no sábado, ele é 

cadeirante, ele alegou que pra ir no banheiro, o cara que levava ele até sofria 

para passar no saibro, o próprio banheiro não tem condições de um cadeirante 

usar, apesar de ter espaço lá, mas existe outras condicionantes que precisam 

ser exigidas pra ter questão de higiene, questão de corrimão, essas coisas. Não 

dá pra gente entrar no mérito o que que é o certo aqui pra colocar. Mas eu já 

vou, Amanda, você pode fazer uma indicação, claro que a prefeitura que toma 

conta a gente sabe que vai ter uma reforma da cobertura daqui uns dias que está 

pra sair do governo do estado, mas é uma questão que pelo polentão receber 

evento praticamente todo o fim de semana, e a gente recebe eventos nacionais, 

não dá aquela situação, eu fui lá hoje realmente vai ter que fazer banheiro para 

PCD, e incluso nisso, uma solicitação que outros pais já reclamaram, porque não 

sei se seria certo fraldário, mas às vezes os as famílias estão lá que a maioria 

das festa que a gente recebe no Polentão é familiar, não tem condições dos pais 

trocar uma criança dentro do Polentão. Então caso for fazer alguma intervenção 

a questão desse banheiro dê uma possibilidade de estar fazendo fraldário para 

que as famílias fiquem mais à vontade pra levar as crianças. A gente sabe quem 

tem filho aí acaba tendo que esse desgaste de estar trocando a criança durante 

o evento, como eu disse é evento o ano inteiro, então eu peço que o executivo 

olhar com carinho, a própria AFEPOL que usa muito o Polentão causa da festa 

da polenta ela também ajuda a administrar lá. Olhar essas situações com 

carinho, que junto vai ficar uma demanda, pra não só pros munícipes, mas como 

os turista que vem visitar a gente aqui. Como foi falado por alguns vereadores 

saiu um decreto do governo do estado, realmente vai sair a questão do aeroporto 
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no Caxixe. Tem gente que não acredita, mas vai dessa vez é verdade. A gente 

não pode misturar outras demandas com a do aeroporto, a gente sabe que tem 

presidente a questão do asfalto no Caxixe, mas é uma demanda que já está no 

governo do estado. E eu acredito que o governo não vai fazer aeroporto antes 

de mexer no asfalto também, vai resolver essa situação. Então a gente tem que 

parabenizar que vai ser uma coisa muito boa pro município. Então a gente não 

adianta vim aqui ficar, a é mentira, não vai acontecer. Não, vai acontecer e vai 

melhorar toda a infraestrutura no município em geral, como o Fernando citou 

aqui, né Fernando? Isso acaba que reflete no município todo. Pra finalizar aqui 

a gente fez a reunião agora todos os vereadores, eu citei na sessão passada e 

a gente acabou de fazer uma reunião mais cedo, eu vou fazer mais apelo, Carlim, 

às instituições vendanovense. A gente está tendo dificuldade de demandas pra 

passar do ano passado, da gestão passada, da câmara, da legislação passada. 

E tem as nossas, que a gente vai indicar esse ano. Então precisamos que todas 

instituições corram atrás dos seus documentos, tem exigido várias coisas, cada 

situação tem sua particularidade, mas é planos de trabalhos, então são certidões 

negativas, então eu faço apelo aqui pra quem estiver nos acompanhando que é 

representante de alguma instituição no município, corra atrás de fazer a 

regularização dos documentos, está bom? Pastor Flaviano sentimos sua falta 

aqui na sessão sábado tá? Você que está sempre presente com a gente. O 

Valadão estava presente. O Flaviano que eu não vi. Então pra encerrar, uma boa 

noite a todos. Fique com Deus.”. Logo após, o presidente convida para fazer o 

uso da tribuna, o vereador João Batista de Assis: “Boa noite senhor presidente, 

Cumprimento os demais vereadores na pessoa do vereador Alex Nass. Gostaria 

de cumprimentar os funcionários dessa casa na pessoa do senhor Fernando. 

Então receba os nossos agradecimentos, nossos reconhecimentos. Gostaria de 

cumprimentar nas pessoas do plenário aqui presente, o senhor Nelson que tem 

nos acompanhado aí frequentemente, o Patrick, e os demais presentes. Gostaria 

de cumprimentar em especial hoje a dona Maria Izabel Salim. Dona Maria receba 

o nosso reconhecimento. Eu já tive a oportunidade de fazer várias visitas antes 

de estar nessa na função de vereador, haja visto que os horários da reunião é o 

mesmo, e tudo o que a senhora falou, eu pude testemunhar, tá? Tanto a questão 

do dos quadros, a questão da liberdade que você tem de se manifestar ou não, 

a questão de não aceitar ali ajuda de pessoas que estão visitando, então leve aí 

aos alcoólicos, que eles saibam que aqueles têm uma voz, tá? Conte com o 

sargento Assis. Gostaria de parabenizar, né? O Dalton, a Lícia, o Kiko, o 

Jorginho, e todas as pessoas envolvidas aí no desenvolvimento da festa de 

emancipação que ocorreu no último final de semana, a festa recebeu elogios 

diversos nos meios sociais. Gostaria de aproveitar o momento e pedir ao nosso 
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secretário de interior, Gilberto Zanoli. Gilberto, pedimos que interceda pela 

comunidade do Brambilla, as ruas estão intransitáveis. E eu trago uma outra 

indicação, senhor presidente, sobre a questão de ponto de ônibus. Eu me 

recordo que há alguns dias atrás foi mencionado que seria feito uma indicação, 

com vários locais. Eu trago aqui uma nova indicação, conforme a gente pode 

estar observando ali nas imagens, lá em São José do Alto Viçosa, que local é 

aquele? Próximo do campo, embaixo da igreja, próximo ali ao centro de evento 

onde tem a festa da pizza. E ali nós temos alunos que sai por volta de 6 horas, 

que chega por volta de meio dia, e chega por volta de 14 horas, que chega por 

volta de 20 horas. Eu não tenho certeza se chega aluno às 22 horas. E a gente 

não tem abrigo. E a gente pôde fazer ali 2 filmagens, uma de dia pra gente 

perceber, o fluxo de veículo, as pessoas vão de carro pro local pra deixar seus 

familiares, e a gente tem segundo, segundo vídeo, né, Pepe? Olha o segundo 

vídeo, coincidentemente está chovendo. Agora, você imagina você com o seu 

filho menor, ou mesmo você vindo aí da escola, da faculdade, e ter que sair na 

chuva. Eu acho que é muito pouco o custo de ponto de ônibus pra gente deixar 

as pessoas com esse sofrimento. Então, eu venho pedir, senhor presidente, que 

esse ponto de ônibus seja incluído junto aos demais, e se já foi feito, Amanda, 

que seja encaminhado um novo pedido pro prefeito. E eu não sei se existe essa 

possibilidade, mas se existir eu gostaria que o senhor avaliasse com carinho, a 

possibilidade às vezes nas nossas emendas a gente, cada vereador direcionar 

pra ponto de ônibus, que é aquela emenda destinada e por nós sermos grupo de 

9 aí a gente já atende 9 pontos de ônibus no município, né? Que é uma utilidade 

pública pra nossa população. Não sei se existe essa possibilidade, né? Em 

segundo momento, há uma outra indicação, ela é voltada aí. eu acho eu creio 

que seja a secretaria do meio ambiente, ali nas imagens a gente consegue 

perceber lá na localidade de São Roque, e pede pela limpeza. Ali nessas 

primeiras fotos a gente vê o local quando estava sendo realizado a limpeza, 

próximo à rodovia, ali aos dias atuais. Água, devido à grande quantidade de 

mato, a água está empossada. E essa água ela tem retornado pra algumas 

residências ali. Nos dias de chuva a água não tem como seguir o fluxo do rio, o 

que tem colocado a vida das pessoas em risco. Tem sido encontrado animais 

peçonhentos, cobras, no interior de algumas residências. Eu fui lá pessoalmente 

e, tem uma casa que, ela, que é a cerca de 50 centímetros do chão, ela tem 

constantemente um palmo de água ali, o que torna o local insalubre, o local, fica 

ali em São Roque, esse pedido ele se dá ali após a fábrica de ração, seguindo 

pra divisa do município. Ali é na propriedade do Luiz Carlos Colodette, já foi feito 

o pedido de autorização eu agradeço ao Lucas e o Gleidson, que tinha 

envolvimento com o meio ambiente que nos auxiliares fazendo lá o ofício e 
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autorização. E essa autorização, senhor presidente, ela tem período de validade. 

Então ela foi realizada em março, nós já estamos em maio. Eu não sei até 

quando esse documento ele tem ali sua valia, né? Porque perdendo a gente vai 

ter que refazer tudo de novo, é perca de trabalho. A presente indicação tem o 

objetivo de solicitar providências urgentes para limpeza do curso de água que 

atravessa a comunidade de São Roque. A situação atual do corpo hídrico 

demanda atenção imediata devido ao acúmulo de distrito, vegetação excessiva 

e possíveis outros materiais que comprometa a qualidade da água, fluxo natural 

e estética do local. A falta de limpeza regular pode acarretar diversos problemas 

para a comunidade. Água parada e matéria orgânica em da composição favorece 

a proliferação de vetores de doença, como mosquitos roedores que impactam a 

saúde e o bem-estar dos moradores. A limpeza do curso de água não apenas 

melhora a qualidade do ambiente da área, restaurando o seu fluxo natural, a sua 

beleza cênica, mas também contribuirá para a preservação da saúde pública e 

para a segurança da comunidade em relação a eventos climáticos. Diante dessa 

importante ação é que solicitamos né? Essa indicação. Então eu tive lá e pude 

ver que o local está perigoso. E pra finalizar, ainda tenho uns minutos, né seu 

Walace? Hoje 13 de maio, é assim que Walace faz, né? Estou espremendo com 

ele. Hoje 13 de maio, dia da abolição da escravatura no Brasil né? E esse dia é 

marco histórico né? Essa abolição que ocorreu em 1888. E essa lei áurea, 

assinada pela princesa Isabel, ela simboliza o fim oficial de 300 anos de 

escravidão, vivido pelos negros aqui no Brasil. Uma conquista importantíssima 

diante de luta pelos direitos e pela desigualdade do povo negro. Apesar da 

abolição, os efeitos da escravidão são refletidos nos dias atuais, na desigualdade 

social, na desigualdade racial. Fica essa data um grande momento para reflexão 

e um reforço da luta por justiça e equidade racial. Muito obrigado, boa noite. Em 

seguida, Alexandre Feletti passou a presidência para o vereador João Batista 

de Assis, e fez uso da tribuna: “Uma boa noite novamente a todos, todas as 

pessoas que nos ouvem, paciência de nos acompanhar até esse momento. 

Gostaria de saudar aqui também o pastor Fabiano, né? Sempre acompanhando 

nossas sessões, assim como todas as pessoas pelo qual nos acompanham 

pelas redes sociais e rádio também. Primeiramente gostaria logicamente mais 

uma vez de agradecer a Maria Izabel, acho que o pessoal te chama mais de 

Izabel mesmo, né? Eu acho que no cotidiano. Agradecer aí pela explanação, né? 

Números importantes, muito embora tristes, né? Que a gente às vezes nos 

deparamos com situações todos os dias e como bem disse, né? O consumo vem 

aumentando. São drogas, porém a natureza jurídica deu nome lícitas. Então isso 

impede muita das vezes né? De a fiscalização agir de uma forma mais presente. 

A gente sabe que dentro do arcabouço jurídico do nosso país nós temos lei pra 
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tudo. Agora eficácia delas é pouco mais complexa, da gente exigir isso. Embora 

a gente não mede esforços naquilo que nos cabe, né? Enquanto legisladores 

pelo qual a gente passa aqui nesse momento, né? Representando a população. 

Leva o nosso abraço toda entidade, essa Câmara Municipal está de portas 

abertas pra vocês, todas as entidades. Eu sempre digo isso, né? As pessoas que 

vem nos prestigiar, trazer informação e é de cunho público, né? De interesse 

público. Então fique tranquila que não há essa situação de política não, né? 

Porque vocês tenham essa explanação, a gente entende que é de grande valia. 

Então as portas vão estar sempre aberta pra vocês. Está OK? Sobre a sessão 

solene já foi dito aqui por alguns nobres colegas né? Nós sabemos da 

importância né? Desse momento que nós passamos no dia 10 pelo qual nós 

comemoramos o aniversário do nosso município. Já estão também foi muito bem 

dito né? Algumas pessoas homenageadas e importantíssima e dizer também 

né? Que não foram só elas as a as precursoras do dia. Né? Nós homenageamos 

porque nós não temos condições de trazer todas ao mesmo tempo né? Já 

também sabemos que algumas deram sua contribuição, não estão mais no meio 

de nós, mas nós temos legado de dar continuidade aquilo que nos foi transmitido 

principalmente culturalmente e espiritualmente falando. Então fica aí o nosso 

registro também agradecimento a todas as pessoas que contribuíram para 

aquele momento. Também já foi dito aqui né? Mais uma vez só corroborar na 

situação aí do decreto né? De utilidade pública instituído hoje pelo governo do 

estado numa situação que vá abarcar uma área lá no distrito do Caxixe. Então, 

só pra gente finalizar essa situação do aeroporto, né, a grande importância pro 

nosso município de Venda Nova, não só pro distrito de Alto Caxixe, isso 

proporcionará um grande desenvolvimento naquela região do nosso município 

como todo. Porém nós temos uma grande importância nessa matéria muito 

bendita pelo nosso colega vereador Fernando. A importância dum controle 

ordenado, né, de desenvolvimento no nosso município. Nós abraçamos a causa, 

sabemos do desenvolvimento que isso traz, porém, temos que ter controle nas 

especulações que porventura vêm também, né, com o investimento. Obrigado aí 

pela volta, né? Também isso acaba acarretando às vezes oportunistas, né, que 

possam querer se beneficiar em relação ao nosso município, principalmente em 

relação a ocupação do uso do solo. Então temos que ter aí carinho muito grande, 

né? Pra poder desenvolver políticas públicas e fiscalizar aquelas que já existem 

pra que possa ocorrer realmente o desenvolvimento de uma forma harmônica 

pautado em infraestrutura que sejam condizentes com cada região. Queria 

deixar meu carinho também aqui todos os organizadores né? Da festa que 

aconteceu em aniversário do nosso município, né? Principalmente aí a família 

PLC masculina e feminina estiveram presentes lá auxiliando no voluntariado, não 
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só o PLC, né? Todas as outras pessoas, a APAE, né? Todos os colaboradores 

que contribuem. Essa festa é muito importante também, visto que ela é 

direcionada parte do recurso pra aquelas instituições que nós sabemos que tem 

grande importância no nosso município. Foi dito aqui também o vereador Lacraia 

né? Sobre a questão do esgoto que você presenciou. Eu já tenho dito isso na 

tribuna pelo menos 2 vezes, né? Naquele esgoto a céu aberto que já está lá 

desde janeiro. Então fica aí, eu gostaria Amanda, pra registrar aí que nós 

encaminhássemos nessa casa de lei, senhor presidente, encaminhasse 

requerimento à secretaria de meio ambiente solicitando informações, né? Na 

minha última fala e eu disse que conversei com o secretário, né? Sávio e ele 

falou que foi feito uma notificação. Então eu gostaria de saber o teor da 

notificação e o prazo que ela foi emitida, visto que hoje eu estive presente na 

unidade lá da concessionária, da CESAN, né? Aqui no nosso município, né? A 

menina que me atendeu ela infelizmente não soube informar quem era a pessoa 

responsável pelo qual eu pudesse conversar. Então vamos fazer essa mais uma 

tentativa antes da gente tomar alguma outra atitude né? Em relação a isso. Não 

gostaria na pessoa do Sávio, que ele nos informasse. Isso vai reforçar situações 

futuras pelo qual a gente possa estar fazendo reivindicação caso não seja 

solucionado lá pela concessionária que nós sabemos que ela e a responsável.”. 

Neste momento, o vereador Alexandre Feletti concede aparte a vereador 

Walace Rodrigues de Sousa. Walace: “Eu aqui mais uma vez, muito obrigado 

senhor vereador, também quero compactuar com essa fala sua da rede de 

esgoto, eu estive andando junto com o Dyckson também na minha comunidade 

do Camargo, segundo os moradores, reclamam desde o dia da semana santa, 

está lá o esgoto a céu aberto. Já me prontifiquei junto com o prefeito pra gente 

estar dando uma olhada dentro da nossa comunidade pra ver uma solução pra 

aquela rede de esgoto, que está difícil, está impossível. Toda semana entope, 

toda semana tem sujeira, toda semana, os braçais tem que se deslocar daqui 

pra ir pra lá pra poder tentar resolver. Inclusive, já com a Cíntia, a chefe da 

CESAN lá, todas as vezes que eu pedia, não é a demanda da CESAN, mas ela 

está sempre pronta em nos ajudar. Então, vou pedir o secretário ver se entra em 

comunicação com a CESAN pra poder a gente fazer paliativo lá dentro da 

comunidade do Camargo. Obrigado.”. Após a fala do vereador Walace 

Rodrigues de Souza, o vereador Alexandre Feletti retoma sua fala na tribuna: 

“OK vereador, nós sabemos aí, vocês perceberam que existem inúmeras 

demandas no nosso município, não é fácil realmente pra gestão, atender as 

todas ao mesmo tempo. Aí vem uma situação muito importante que também já 

foi dita aqui a questão de planejamento. Se o município não tiver planejamento 

pra tal, nós vamos terminar esse mandato aqui pedindo. Talvez não consigamos 
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atender a todos. Mas deixo aí o meu agradecimento no nosso abraço, uma boa 

noite a todos. Se Deus quiser estaremos de volta na próxima terça-feira.”. Neste 

momento, o vereador João Batista de Assis devolveu a presidência ao vereador 

Alexandre Feletti. Dando prosseguimento, o presidente concede a palavra a 

Maria Izabel para que possa fazer suas considerações finais: “Quero deixar aqui 

os meus agradecimentos né? Em nome do AA pela oportunidade dessa fala. E 

uma coisa que eu não ressaltei aqui que é de suma importância quando o 

vereador Walace citou aqui o apoio da mulher o apoio da família é fundamental 

é fundamental. Não basta só a mãe falar meu filho vai para o AA. O apoio da 

família é fundamental. Né? E eu deixo aqui os meus agradecimentos. Eu creio 

que o José Luiz em nome lá de todo o grupo ele vai ter oportunidade de 

agradecer pessoalmente. O Dyckson fez uma pergunta ali que eu quero 

esclarecer, o AA usam espaço cedido pela maçonaria, E o resto do recurso é 

custeado por eles. Está bom? Muito obrigada..”. Após as considerações finais 

da Sra. Maria Izabel, o presidente concede a palavra ao vereador João Batista 

de Assis: “Eu gostaria de agradecer e pedir a dona Isabel que leva os meus 

agradecimentos à equipe do AA. Estava passando despercebido. O ano 

passado, teve uma família que estava com o lar acabando, a esposa já não 

conseguia mais ver o marido e vice-versa. Numa abordagem, eu sugeri a ela que 

fizesse a visita ao AA, aí eu fiz contato com alguém do AA que eu não lembro, 

se eu falar o nome eu estou mentindo, e eles se prontificaram em até ir na 

residência da família, caso a família não viesse, tá? Então, no segundo 

momento, a família foi lá, participaram de algumas reuniões, e eu tenho certeza 

que surtiu efeito que o casamento permaneceu. Então fica aí, é um gesto 

diferenciado que às vezes ninguém fica sabendo, né? Mas eu sou testemunha e 

vivi pra ver isso aí. Então às vezes a pessoa que quer ter uma visita do AA, quer 

saber como funciona, pode acessar por telefone, eles vão até você, que às vezes 

a pessoa fica muito reprimida com vergonha de chegar lá e saber que às vezes 

está precisando de ajuda, entre outras coisas, tá? Então muito obrigado 

presidente, obrigado aos nobres colegas pelo momento.”. Encerramento: Não 

havendo mais nada a ser tratado, o senhor presidente, Alexandre Feletti, 

agradece a presença dos senhores vereadores, do distinto público, deseja a 

todos uma boa noite e declarou encerrada a sessão às 20h55. Para constar nos 

anais desta Casa de Leis, eu, Maria Fernanda Tesch Monhol lavrei a presente 

ata, que, após ser devidamente divulgada, achada conforme e aprovada, vai 

assinada pelo Presidente e pelos demais Vereadores presentes nesta Sessão 

desta Casa de Leis. 
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Assinaturas: 

• Alexandre Feletti - Presidente 

• João Batista de Assis – Vice-Presidente 

• Dyckson Freitas dos Santos – 1º Secretário 

• Alex Nass Berud – 2º Secretário 

• Antônio Fernando Altoé 

• Carlos Alberto Minet 

• Valdir Dias 

• Walace Rodrigues de Souza 

• Yuri Uliana Bergamim 

 

SALA DAS SESSÕES DA CÂMARA MUNICIPAL DE VENDA NOVA DO 

IMIGRANTE, ESTADO DO ESPÍRITO SANTO, AOS 13 DIAS DO MÊS DE 

MAIO DE 2025. 

 

ATA FINALIZADA em 15 de maio de 2025  

E APROVADA em 20 de maio de 2025  

 

                                                                                                      

             Maria Fernanda Tesch Monhol 
       Assistente de Gabinete da Presidência 
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